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Réwnanie ruchu Cauchy’ego — Lagrange’a

dv _
— = pF+VT
T

opisuje ruch dowolneqo osrodka ciagtego.

Aby otrzymac rownanie ruchu konkretnego osrodka nalezy

zdefiniowacé tensor T

Dla ptynu Pascala - ptynu idealnego, w ktorym styczne sity
powierzchniowe sa rowne zero — tensor zalezy jedynie od

cisnienia
T =—pl




W rzeczywistosci okreslenie T jest bardziej ztozone. Tensory

naprezenia dla osrodkow ciggtych zaleza od odksztalcenia
oraz predkosci odksztatcenia(deformacii).
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Naszym celem bedzie okreslenie skiadnika predkosci
wyhnikajacego z odksztalcenia. Otrzymamy go odejmujac od
catkowitej predkosci osrodka ciggtego predkos¢ wystepujaca
w ciele sztywnym.




Dla ciata sztywnego mozemy zapisac:

V(1,F)=V,(t) +a(t)xT

V, - predkos$é ciala okreslajaca przesuniecie
WX T -iloczyn wektorowy predkosci katowej @ z wektorem
przesuniecia I'. Jest to czton zwigzany z obrotem.

Mozna pokazac, ze dla obrotéw z dowolng predkoscia @ jest

B wtedy 1
otV=20 =) V(t,?):\?0+§rothF

Rozpatrzmy teraz ruch dwu bliskich punktow materialnych w ciele
odksztatcalnym. Odlegtos¢é miedzy nimi jest znikoma, a wiec

(T+d?):\7(r)+§7vdxi+---
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Dla dr — 0 mozemy zaniedbac¢ wyrazy wyzszego rzedu. Wtedy
powyzsze réownanie dla sktadowych V, (T) przyjmuje postaé:

oV
v (F+dr)=v, (r)+—%dx.
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Zapiszmy to w nieco inny sposoéb

v (F+dr)=v, +dv, =v,+ ;(avk + V, ]dxi + i[g\/k _ N jdxi

OX, I OX X OX
Skladnik zwiazany z Skladnik zwiazany z
odksztalceniem obrotem (w nawiasie sa
(AVy) get skladowe rotacji
predkosci)
(de) rot




TENSOR PREDKOSCI DEFORMACIJI

Sktadnik zwigzany z odksztatceniem nazywa sie predkoscia deformacii.
Zapiszmy go wektorowo z uzyciem tensora predkosci deformaciji:

(dv)def

=1D-dr

Macierz tensora predkosci deformacii D okresla sie nastepujaco:
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Tensor ten jest symetryczny bo Dki = Dik




TENSOR PREDKOSCI OBROTU

Skiadnik zwigzany z obrotem zapiszmy wektorowo z uzyciem
tensora predkosci obrotu

AN
(dv)rot B @ d_r

Macierz tensora predkosci obrotu O okresla sie nastepujaco:

B 1fev, ov,
¢ 2l ox, ox,




ZWIAZKI KONSTYTUTYWNE

Plyn prosty to osrodek ciagty, w ktorym tensor
naprezenia T jest funkcja tensora predkosci

odksztatcenia I

T = T(ID)

Dla ciata sprezystego podlegajacemu prawu Hooke’a tensor
T zalezy od odksztatcen. Tensor odksztaicenia ma postac:

1({ ow, ow,
Dki — |
2\ OX.  OX,

Gdzie wektor W to przemieszczenie.




Cialo proste to takie ciato, dla ktorego zachodzi zwigzek
Dla ciat o dowolnych wlasnosciach posrednich mozna pisac:
F(T,T,D,D)=0

Jest to rownanie konstytutywne wigzace T z

T,D, w sposéb odpowiadajacy
wlasnosciom rozwazanego ciata

Nauka o wtasnosciach naprezeniowo — odksztatceniowych
osrodkow ciaglych nazywa sie reologig.

UNIA EUROPEJSKA
E KAPITAL LUDZKI EUROPEJSKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI FUNDUSZ SPOLECZNY




